
部活動地域移行に関する児童生徒アンケート回答結果（確定値）

令和５年２月

Ⅰ．あなた自身について教えてください

問１ あなたの所属する学校名と性別をそれぞれ次から選択してください。

【小学生】 回答者 769 名

【中学生】 回答者 2,082 名

○学年 1年生 701 名（33.7%）、2年生 655 名（31.5%）、3年生 725 名（34.8%）

【小学生】

問２ あなたは、中学校の部活動（運動部・文化部）に所属しようと思いますか。次の

番号から１つ選んでください。なお、運動部以外の部は、文化部とします。（小学生）

１ 運動部 391 名（50.8%）

２ 文化部 111 名（14.4%）

３ 地域のクラブ等に入るので所属しない 30 名（3.9%）

４ 特に理由はないが所属しない 17 名（2.2%）

５ 悩んでいる・分からない 220 名（28.6%）

問３ 問２で、「１ 運動部」「２ 文化部」を選んだ人は、所属を希望する部活動を次

から選んでください。（小学生のみ）

野球 37名（7.2%）、サッカー 34名（6.6%）、陸上競技 45 名（8.8%）、

ソフトテニス 44名（8.6%）、バレーボール 35名（6.8%）、

バスケットボール 86名（16.8%）、卓球 20名（3.9%）、

ソフトボール 5名（1.0%）、バドミントン 57 名（11.1%）、柔道 9名（1.8%）、

剣道 11名（2.1%）、体操 3名（0.6%）、吹奏楽 26 名（5.1%）

美術・アート＆クラフト 47 名（9.2%）、家庭 11名（2.1%）、英会話 2名（0.4%）

科学 9名（1.8%）、パソコン 12 名（2.3%）、ボランティア 2名（0.4%）、

総合文化 4名（0.8%）、その他 13名（2.5%）

学校名、性別は未公表

学校名、性別は未公表



問４ 問２で、「１ 運動部」「２ 文化部」を選んだ人は、あなたが部活動に入る目的

について、次のうち、当てはまるものすべてを選択してください。（小学生のみ）

１ 大会・コンクール等で良い成績を収めるため 122 名（23.2%）

２ チームワーク・協調性・共感を味わいたいため 163 名（31.0%）

３ 体力・技術を向上させるため 298 名（56.7%）

４ 友達と楽しく活動するため 324 名（61.6%）

５ 部活動以外に興味のある活動がないため 28 名（5.3%）

６ 学校以外にスポーツや文化の活動を行う場所・施設がないため 18 名（3.4%）

７ 進学や就職に有利になるかもしれないから 85 名（16.2%）

８ 特に目的はない 60 名（11.4%）

９ その他（ ） 60名（11.4%）

（その他のおもな内容）

・興味があるから

・小さい時からしているから

・運動が全然できないから（運動音痴だから）

・ただサッカーが好きだから、もともと野球を習っていたから

・家族（兄弟）が○○部に入っていたから

・家族から、何か 1つには入るように言われたから

【中学生】

問２ あなたは、学校の部活動（運動部・文化部）に所属していますか。次の番号から

１つ選んでください。なお、運動部以外の部は、文化部とします。（中学生）

１ 運動部 1,379 名（66.3%）

２ 文化部 407 名（19.6%）

３ 運動部と文化部の両方 12名（0.6%）

４ 所属していない 283 名（13.6%）

（※ 部活動に所属していない人は問５へ進んでください。）

問３ あなたが部活動に所属している目的について、次のうち、当てはまるものすべて

を選択してください。（中学生）

１ 大会・コンクール等で良い成績を収めるため 735名（39.7%）
２ チームワーク・協調性・共感を味わいたいため 763名（41.2%）
３ 体力・技術を向上させるため 1,108名（59.8%）
４ 友達と楽しく活動するため 1,265名（68.3%）
５ 部活動以外に興味のある活動がないため 185名（10.0%）
６ 学校以外にスポーツや文化の活動を行う場所・施設がないため 128名（6.9%）
７ 進学や就職に有利になるかもしれないから 485名（26.2%）
８ 特に目的はない 275名（14.8%）
９ その他（ ） 145名（7.8%）
（その他のおもな内容）

・親に入れと言われたから

・暇つぶし



・単純に興味があった、運動が好きだった、音楽が好き 等

問４ あなたは部活動の顧問の先生や部活動指導員から指導を受けることで、どのような

ことを期待しますか。次のうち、最も当てはまるものを１つ選択してください。

１ 日頃からよく知っている先生に、分かりやすく指導してもらえる 167名（9.1%）
２ 体力・技術が向上できる 496名（27.0%）
３ 部活動をもっと好きになる 251名（13.6%）
４ 専門的な技術指導を受けられる 225名（12.2%）
５ 充実感を感じられる 114名（6.2%）
６ 時間をしっかりかけて指導してもらえる 76名（4.1%）
７ 短い時間で効率的に指導してもらえる 87名（4.7%）
８ 特に期待することはない 384名（20.9%）
９ その他（ ） 39名（2.1%）
（その他のおもな内容）

・あまり指導をされていない

・その分野に対しての様々な見方や素人の考えが分かる

・最後まであきらめずに努力し続けられるようになる

・生きていく上での礼儀などを学べる 等

Ⅱ. 「部活動の地域移行」について考えを聞かせてください。

問５ あなたは、休日の部活動が学校の活動ではなくなった場合、地域で行われるスポーツ

や文化活動に参加したいですか。

【小学生】

１ 家の近くの活動なら参加したい 212名（28.1%）
２ 通学している学校または学校の近くの施設でなら活動したい 77名（10.2%）
３ 家の近く、通学している学校等のいずれでなくても、自分の求める条件に合うところ

があれば参加したい 161名（21.3%）
４ 学校の部活動でないのなら参加したくない 127名（16.8%）
５ そもそも休日の活動はしたくない 178名（23.6%）

【中学生】

１ 家の近くの活動なら参加したい 410名（20.3%）
２ 通学している学校または学校の近くの施設でなら活動したい 264名（13.0%）
３ 家の近く、通学している学校等のいずれでなくても、自分の求める条件に合うところ

があれば参加したい 429名（21.2%）
４ 学校の部活動でないのなら参加したくない 426名（21.1%）
５ そもそも休日の活動はしたくない 494名（24.4%）

【小学生】

問６ もし、あなたが休日に地域で行われるスポーツや文化活動に参加するとしたら、どの

ような指導者がよいですか。（小学生）



１ あなたが進学する中学校で平日に部活動を指導している先生 297名（39.8%）
２ 近隣の中学校や高等学校で部活動を指導している先生 28名（3.7%）
３ 指導するスポーツや文化活動の経験がある地域の大人や大学生等 156名（20.9%）
４ 専門的な技能や知識・資格を持った指導者 266名（35.6%）

（※すでに学校の部活動以外に、地域のスポーツ・文化活動を行っている人に聞きます。）

問７ あなたが所属・活動している学校以外のスポーツ・文化活動は次のうち、どれに当て

はまりますか。（複数ある場合は当てはまるものをすべて答えてください。）（小学生）

１ 同年代の生徒が行う競技性・専門性の高いスポーツ・文化活動（ジュニア・ユースサ

ッカーチーム、ジュニア交響楽団など） 222名（43.4%）
２ 同世代の生徒が楽しみながら行うスポーツ・文化活動（マルチスポーツクラブ、ダン

スサークルなど） 116名（22.7%）
３ 様々な世代の人で楽しみながら行うスポーツ・文化活動（総合型スポーツクラブ、公

民館の絵画教室など） 65名（12.7%）
４ 個人で行うスポーツ・文化活動（フィットネスクラブ、ピアノなど） 111名（21.7%）
５ その他（ ） 88名（17.2%）
（その他のおもな内容）

・スポーツ少年団

・そろばん、スイミング、日舞、ソフトボール、硬式テニス、太鼓 等

問８ あなたが学校以外のスポーツ活動・文化活動に参加している理由は何ですか。（小学

生）

１ 学校にはない競技種目や活動種目ができるから 146名（28.3%）
２ 活動のレベルが高いから 94名（18.3%）
３ 専門的な指導が受けられるから 161名（31.3%）
４ 他の学校の友達と一緒に活動できるから 186名（36.1%）
５ 活動時間が短く、趣味など自分のやりたい他の活動と両立させられるから

82名（15.9%）
６ その他（ ） 116名（22.5%）
（その他のおもな内容）

・友達とお父さんに誘われたから。

・今の内に「辛い」ということを学ぶため、将来に役立たせるため

・楽しいから

・活動時間が短く、楽しいから 等

（※学校の部活動、地域のスポーツクラブ・文化活動のいずれにも所属するつもりがない人

に聞きます。）

問９ あなたは、どのような条件であれば、部活動や地域のスポーツ・文化活動を行いたい

ですか（複数選択可）。（小学生）

１ 同じレベルの人だけで活動できる 211名（34.3%）
２ 練習は厳しくても真剣勝負ができる 188名（30.6%）
３ 勝ち負けにこだわらない 277名（45.0%）



４ もっと気軽に緩やかにスポーツ・文化活動ができる 211名（34.3%）
５ 子供だけで活動計画を決められる、友達と楽しめる 217名（35.3%）
６ 活動時間が程よい 291名（47.3%）
７ 指導が優しく丁寧 387名（62.9%）
８ 高等学校への接続を見据えた活動ができる 69名（11.2%）
９ 小学校から続けている活動（スポーツ少年団など）を継続できる活動

126名（20.5%）
10 どのような条件でも部活動やスポーツ・文化活動は行いたくない 23名（3.7%）

【中学生】

問６ あなたが休日の地域スポーツや文化活動に参加するとしたら、どのような活動がし

たいですか。（中学生）

１ 学校の部活動の延長として休日のスポーツや文化活動をしたい（学校の部活動と一

貫した指導をしてほしい） 810名（40.7%）
２ 平日の部活動とは異なる内容で活動がしたい 486名（24.4%）

（例①：平日 基礎トレーニング、休日 練習試合や大会など専門的な競技指導例

②：平日 陸上部、休日 地域の合唱団）

３ 高等学校への接続を見据えた活動がしたい 239名（12.0%）
（例：高校の先生などが、高校で行っている指導の一部を行う等）

４ 小学校から続けてきた活動（スポーツ少年団や合唱団など）を継続したい

338名（17.0%）
５ その他（ ） 118名（5.9%）
（その他のおもな内容）

・楽しむ活動

・興味のあることについての活動

・普段やる機会がない、例えばあまり日本では普及していないスポーツだったり、学生

のうちにやる機会のないスポーツなど 等

問７ あなたが休日の地域スポーツや文化活動に参加するとしたら、どのような指導者が

よいですか。（中学生）

１ 平日に所属している部活動の顧問の先生 761名（38.0%）
２ 同じ部活動を指導する近隣の中学校や高等学校の顧問の先生 193名（9.6名）
３ 指導するスポーツや文化活動の経験がある地域の大人や大学生等 297名（14.8%）
４ 専門的な技能や知識・資格を持った指導者 653名（32.6%）
５ その他（ ） 97名（4.8%）
（その他のおもな内容）

・誰でもよい

・優しい人

・自分の親

・その種目や活動が好きな人、詳しい人 等



問８ あなたは、部活動が参加する大会やコンクールに地域のクラブチームや文化活動団

体等が参加することになったとしたら、どのように思いますか。（中学生）

１ 参加者が増え、大会が盛り上がるので賛成 843名（42.3%）
２ 出場機会が増えるので賛成 357名（17.9%）
３ 学校対抗のままの方がよい 618名（31.0%）
４ 強いチームや団体が出てくる可能性があるから反対 174名（8.7%）

問９ あなたは、学校の部活動の時間が今より短くなったら、短くなった時間を使って何を

一番したいですか。（中学生）

１ 家で勉強をしたい 318名（15.8%）
２ 塾や習い事をしたい 67名（3.3%）
３ 友達と遊びたい 408名（20.3%）
４ 家族と過ごしたい 108名（5.4%）
５ テレビ・ゲーム・趣味にあてたい 607名（30.2%）
６ 所属している部活動とは違うスポーツ・文化活動をしたい 42名（2.1%）
７ 所属している部活動と同じスポーツ・文化活動をしたい 224名（11.1%）
８ 睡眠時間を増やしたい 235名（11.7%）

（※すでに学校の部活動以外に、地域のスポーツ・文化活動を行っている人に聞きます。）

問 10 あなたが所属・活動している学校以外のスポーツ・文化活動は次のうち、どれに当

てはまりますか。（中学生）

１ 同年代の生徒が行う競技性・専門性の高いスポーツ・文化活動（ボーイズリーグ野球

チーム、ジュニア・ユースサッカーチーム、ジュニア交響楽団など） 679名（56.8%）
２ 同世代の生徒が楽しみながら行うスポーツ・文化活動（マルチスポーツクラブ、ダン

スサークルなど） 233名（19.5%）
３ 様々な世代の人で楽しみながら行うスポーツ・文化活動（総合型スポーツクラブ、公

民館の絵画教室など） 137名（11.5%）
４ 個人で行うスポーツ・文化活動（フィットネスクラブ、ピアノなど） 163名（13.6%）
５ その他（ ） 104名（8.7%）
（その他のおもな内容）

・文化部のような運動部

・地域密着型の合唱団

・自由に参加する練習

・中学生以上のチアダンス 等

問 11 あなたが部活動ではなく学校以外のスポーツ活動・文化活動を選んだ理由は何です

か。（中学生）

１ 部活動には行いたい競技種目や活動種目がない 182名（17.7%）
２ 部活動より、活動のレベルが高い 310名（30.1%）
３ 部活動より専門的な指導が受けられる 281名（27.3%）
４ 他の学校の友達と一緒に出来る 258名（25.1%）



５ 活動時間が学校の部活動より短いので、趣味など自分のやりたい他の活動と両立さ

せられる 136名（13.2%）
６ 部活動は上下関係が厳しいなどのイメージがあり抵抗がある 84名（8.2%）
７ その他（ ） 190名（18.5%）
（その他のおもな内容）

・自分を高められるから

・体験したことのない面白いスポーツがしたいから

・なんとなく

・楽しいから

・小学校の頃からやっているから、小学校のときにしていたものを続けてしたいから

・もっと強くなるために 等

（※学校の部活動・地域のスポーツクラブ・文化活動のいずれにも所属していない人に聞き

ます。）

問 12 あなたは、どのような条件であれば、部活動や地域のスポーツ・文化活動を行いた

いですか（複数選択可）。（中学生）

１ 同じレベルの人だけで活動できる 419名（28.8%）
２ 練習は厳しくても真剣勝負ができる 588名（40.4%）
３ 勝ち負けにこだわらない 527名（36.2%）
４ もっと気軽に緩やかにスポーツ・文化活動ができる 481名（33.1%）
５ 子供だけで活動計画を決められる、友達と楽しめる 333名（22.9%）
６ 活動時間が程よい 672名（46.2%）
７ 指導が優しく丁寧 668名（45.9%）
８ 高等学校への接続を見据えた活動ができる 264名（18.2%）
９ 小学校から続けてきた活動（スポーツ少年団など）を継続して出来る活動

230名（15.8%）
10 どのような条件でも部活動やスポーツ・文化活動は行いたくない 94名（6.5%）


